



2004年1月20日秘书长给安全理事会主席的信

谨附上2004年1月13日前南斯拉夫问题国际刑事法庭庭长西奥多·梅龙法官的信，供你和安全理事会成员审议。

梅龙庭长在信中回顾到，前南斯拉夫问题国际刑事法庭现任常设法官的任期将于2005年11月16日结束。他说，目前正在进行的许多审判，以及按计划将于今年及2005年初开审的几个审判，可能要持续到该日期之后。他说，如果负责裁定这些审判的常设法官未当选连任，那么上述审判很可能要由一批全新的法官重新开始。这将严重损害国际法庭实施其《完成工作战略》的能力。该战略是2003年8月28日的安全理事会第1503（2003）号决议规定的。

梅龙庭长继续说道，目前可用来解决这一问题的规则，以及国际法庭、安全理事会和大会采用过的应急措施和程序，可能都不足以解决这个问题，或者可能造成财力和人力的浪费。

梅龙庭长还指出，国际刑事法庭审案法官的任期将于2005年6月11日结束。他说，目前正在进行的由审案法官裁定的某些审判可能要持续到该日期之后。就此，他回顾到，根据国际法庭《规约》目前的条文，审案法官没有资格当选连任。

梅龙庭长说，国际法庭的法官们希望安理会注意到这些困难，加以审议，并采取可能的行动。他强调，法官们并不希望就如何具体解决这些困难提出建议。不过，他们提到一个可能性，即安全理事会可决定修改国际法庭《规约》，以便延长现任常设法官和现任审案法官的任期。梅龙庭长还就安全理事会如何进行这一延期，扼要叙述了另外两种办法。

请你提请安全理事会成员注意此信及其附文为荷。

科菲·安南（签名）



附件

起诉应对 1991 年以来前南斯拉夫境内所犯严重违反国际人道主义法行为负责者的国际法庭庭长 2004 年 1 月 13 日给安全理事会主席的信

我的法官同事们一致要求我提请你注意本法庭活动中一些有待改进的地方，经内部商讨后，我们认为应提请安全理事会审议。

你也许记得，安全理事会第 1503（2003）号决议（2003 年 8 月 28 日）吁请国际法庭“采取一切可能的措施，在 2004 年底完成调查，在 2008 年底完成所有一审工作，并在 2010 年完成全部工作”（《完成工作战略》）。按照第 1503 号决议要求法庭“采取一切可能的措施”来实现决议规定的目标的指示，法庭的法官们已经商定采取若干步骤，来确保以最高效率进行审判。在讨论过程中，也发现了法庭《规约》中某些结构性规定引起的问题。

根据法庭《规约》，法庭现任常设法官的四年任期将于 2005 年 11 月 16 日结束。《规约》接着又规定，就这些法官再进行一任选举，任期四年，自 2005 年 11 月 17 日开始，到 2009 年 11 月 16 日结束。根据以往的做法，秘书长可能会在今年年内开始筹备这一选举，包括向各国政府发出提名邀请。

目前在法庭任职的各位法官的任期即将结束，这使人们对那些很可能从当前法官任期延续至继任法官任期的审判感到严重关切。目前相当多的审判、以及一些将在 2004 年和 2005 年初开始的审判都不大可能在 2005 年 11 月 16 日前结束。如果现任法官未当选连任，他们正在进行的审判就很可能不得不停下来，由新任法官再从头开始。重新开始和重新审判那些旷日持久的案子，将会增加费用，造成浪费，并将很难执行《完成工作战略》。当然，《程序和证据规则》第 15 条之二允许两名法官在未经被告同意的情况下与一名替代法官继续审理工作。然而，该替代法官必须证实他或她熟悉整个审理过程——这项规定并不只是一种形式，而是公正原则的要求，因此对那些已审理了很长时间的旷日持久的案件，不能采用第 15 条之二。此外，第 15 条之二根据其规定不能用于同一个案件有两名法官未当选连任的情况。

过去，在审判时期显然将超过现任法官任期的情况下，有时通过推迟为案件指派法官的做法来解决这个问题，以避免选举了新法官后案件可能必须又从头开始。这种方法自然拖延了已可以开始的审判，放慢了法庭工作的步伐。安理会延长个别法官的任期以使它们能审完某个案子的办法并不是一种有效的做法，因为当选的新法官将开始任职和领取薪酬，却由于没有审判室、办公室和工作人员，而不能开始审判工作。国际法院规约第十三条第三款规定，被接替的法官仍应结束其已开始办理之案件。通过与此款有关的一般性规则的做法，也同样不能解决

以成本效益高的方式聘用新当选法官的问题。此外，只能按三人一组的方式聘用新当选的法官，因为必须由三名法官组成另一个审判庭。

审案法官的情况就更严重，因为这些法官不能当选连任。所有审案法官的任期都定于 2005 年 6 月 11 日结束。某些涉及审案法官的主要审判已很可能延长至这个日期之后。为这些审判将自动需要指派新法官，因而又可能使整个审判必须从头开始。安理会可决定延长某些案件的个别审案法官的任期或允许审案法官当选连任，不过更简单的办法可能是，安理会延长在 2001 年 6 月 12 日当选的审案法官的任期。

因此，如果在 2005 年举行《规约》所述的选举，就很可能造成某些案件拖延，其他一些案件的整个审判重新开始。法庭法官们认为，必须在 2004 年初采取行动，使法庭能够在持续、稳定和确定的情况下工作，这是切实有效地规划审判工作所必需的。

在过去两个月中，我在纽约和海牙同安全理事会各成员国的代表非正式地讨论了这个问题。在这些协商中提到可能解决这个问题的一些办法。一个建议的可能做法是，把常设法官和审案法官的任务期限都延长，同第 1503 号决议提出的结束审判的目标日期相一致。另一项建议是，建立一种制度，根据这种制度，法官的任务期限定期自动延长（例如每年延期一次），除非安全理事会明确决定不再延期。后一项建议使安理会有机会定期评估局势。

这样延长法官的任期可通过修正《规约》来进行。另一种可能更简单的方法是，安理会可按照《宪章》第七章行事，暂时中止《规约》有关条款的适用，在《完成工作战略》期间对各分庭的人员组成采用“临时”安排。

关于是否及如何处理选举结构所涉问题的决定，是应由安全理事会处理的一个政策事项。因此，法官们对希望采用以上两种办法中的哪一种不表示任何意见，只是指出两种方法都将解决人们所关切的事项。安理会很可能会提出同样能解决这个问题不同措施。因此我们不建议采用哪一种方法，只是希望提请安理会注意这个问题，以进行审议，并采取安理会认为适当的及时行动。

我和我在法庭的同事们很高兴有机会考虑以何种方式提高法庭的效率。我们将继续审查法庭的职能，并努力作出旨在加强法庭能力的改变，以实现第 1503 号决议提出的各项目标。必须尽最大努力避免审判和上诉工作遭到延误和中断，以使法庭能够执行《完成工作战略》和完成其历史性的任务。

我当然随时准备向安理会作出任何进一步澄清。

西奥多·梅龙（签名）

